

## Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung

Gremium	Ausschuss für Ordnung, Umwelt und Landschaftsschutz
Sitzungsdatum:	Dienstag, den 21.09.2021
Sitzung Nummer:	20 ( OULA/20/2021)
Sitzungsdauer:	16:00 - 18:32 Uhr
Sitzungsort:	Landratsamt Stendal, Hospitalstraße 1 - 2, Neubau, Sitzungssaal "Stendal"

---

Dr. Helga Paschke  
Vorsitzende

---

Alessa Stobinski  
Protokollführung

---

### **Anwesend:**

#### Vorsitz

Frau Dr. Helga Paschke

#### Mitglieder

Frau Edda Ahrberg

Frau Rosemarie Dizner

Herr Bernd Prange

Herr René Schernikau

Herr Thomas Weise

anwesend bis 17.04 Uhr

#### sachkundige Einwohner

Herr Matthias Kunze

Herr Armin Wernicke

#### Protokollführer

Frau Alessa Stobinski

#### von der Verwaltung

Frau Kerstin Brune

Herr Stefan Feder

Herr Hendrik Galster

Frau Konstanze Schmdt

Herr Sebastian Stoll

Herr René Tangelmann

#### Teilnehmer

Herr Dietrich Schultz

### **Abwesend:**

#### Mitglieder

Herr Jürgen Teubner

#### sachkundige Einwohner

Herr Matthias Alph

Frau Susanne Bohlander

Herr Lars Falke

Herr Ronny Hertel

entschuldigt

#### von der Verwaltung

Herr Thomas Lötsch

entschuldigt

**Tagesordnung:**

- 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung
- 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit
- 3 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung
- 4 Einwohnerfragestunde
- 5 Beschluss über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 19. Sitzung des Ausschusses vom 24.08.2021
- 6 Übertragung der Tierkörperbeseitigung  
Vorlage: 389/2021
- 7 Systeme und Technologien zur hochwertigen Verwertung von Bioabfall  
Berichterstatter: Herr Wiese
- 8 Sachstand AWK - Vorstellung der aktuellsten Fassung des AWK und der Synopse des Erörterungsprotokolls
- 9 Anfragen und Anregungen

---

**Protokoll**

**zu TOP 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung**

Frau Dr. Paschke eröffnet um 16:00 Uhr Sitzung des Fachausschusses. Sie begrüßt die Kreistagsmitglieder, sachkundige Einwohner, die anwesenden Gäste, die Damen und Herren der Verwaltung sowie die Presse.

**zu TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit**

Frau Dr. Paschke stellt die ordnungsgemäße Ladung fest.

Von den stimmberechtigten Ausschussmitgliedern fehlt Herr Teubner.

Bei den sachkundigen Einwohnern sind Frau Bohlander, Herr Falke, Herr Alph und Herr Hertel abwesend.

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.

**zu TOP 3 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung**

Da es keine Änderungsanträge gibt, gilt die Tagesordnung als festgelegt.

**zu TOP 4 Einwohnerfragestunde**

Es werden keine Fragen durch Einwohner gestellt.

**zu TOP 5 Beschluss über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 19. Sitzung des Ausschusses vom 24.08.2021**

Da es keine Einwände gibt, wird der öffentliche Teil der Niederschrift vom 24.08.2021 zur Abstimmung gestellt.

*einstimmig beschlossen*

**zu TOP 6 Übertragung der Tierkörperbeseitigung  
Vorlage: 389/2021**

Frau Brune erläutert die Vorlage anhand einer Power-Point-Präsentation. Die Präsentation ist unter Tagesordnungspunkt 6 des Informationsportales des Kreistages Stendal eingestellt.

Da es keine Fragen gibt, wird die Vorlage zur Abstimmung gestellt.

*einstimmig zugestimmt*

**zu TOP 7 Systeme und Technologien zur hochwertigen Verwertung von Bioabfall  
Berichterstatter: Herr Wiese**

Herr Wiese erläutert die Vorlage anhand einer Power-Point-Präsentation. Diese Präsentation ist unter Tagesordnungspunkt 7 im Informationsportal des Landkreises Stendal eingestellt.

Frau Ahrberg merkt an, dass es immer noch einen hohen Plastikanteil im Kompost gibt, da die eingebauten Siebe diesen nicht komplett aussieben können. Gibt es dazu einen Kontrollmechanismus?

Herr Wiese antwortet, dass diese Problematik immer wieder bei der dazu zuständigen Stelle im Landesverwaltungsamt angesprochen wurde. Diese wurde auch immer einbezogen. Es gibt regelmäßige Kontrollen. Zudem müssen Mitarbeiter sich Zertifikate vorzeigen lassen.

Herr Schultz erklärt, dass die Novellierung der Abfallverordnung noch in dieser Woche beschlossen werden soll. Diese soll auch beinhalten, dass sichtbare Plastikanteile nicht mehr im Kompost vorhanden sein dürfen. Um dies einzuhalten, muss vor der Kompostierung eine Vorsortierung stattfinden. Für den Landkreis Stendal kommen dafür nur zwei Verfahren in Betracht. Allerdings sollte man im AWK festlegen, welches Verfahren dafür genutzt werden soll oder bis wann diese Festlegung auf das Verfahren getroffen werden muss.

Herr Weise hinterfragt, ob bereits Gesamtkosten für die einzelnen Möglichkeiten der Verwertung genannt werden können.

Herr Wiese antwortet, dass es in Zukunft keine großen Unterschiede mehr geben wird. Der Preis wird sich aufgrund der aktuellen Diskussion angleichen, sodass nur noch Unterschiede in der separaten Verwertung (Grüngut und Biogut) sichtbar sein werden.

Es werden keine weiteren Fragen gestellt.

**zu TOP 8 Sachstand AWK - Vorstellung der aktuellsten Fassung des AWK und der Synopse des Erörterungsprotokolls**

Herr Feder führt in die Thematik ein. Die Aktualisierung des AWK und der Synopse ist erfolgt und wurde den Mitgliedern fristgerecht übergeben. Die Überarbeitung hat gemeinsam mit der ALS und GAVIA stattgefunden.

Frau Dr. Paschke bespricht nun die einzelnen Änderungen in der Synopse.

Herr Schultz fragt zum Punkt 4.5.7 der Synopse an, wie eine hochwertige stoffliche Verwertung erfolgen soll. Seiner Meinung nach hat eine solche Festlegung nicht im AWK zu stehen.

Frau Dr. Paschke bittet Herrn Schultz alle seine Änderungen als Änderungsantrag zu formulieren und schriftlich einzureichen.

Herr Schultz merkt zum Punkt 5.3.2.3 in der Synopse an, dass ein Wechsel in den nächsten drei Jahren erfolgen muss.

Frau Dr. Paschke stellt nun die Änderungen ihrer Fraktion vor. Die Tischvorlage dazu ist dem Protokoll beigelegt.  
Zudem fragt sie, was im Rahmen des Vergabeverfahrens entschieden wird.

Herr Galster antwortet, dass es derzeit lediglich den Prüfauftrag gibt, welche Varianten für den Landkreis zur Verfügung stehen. Diese Varianten werden ausgearbeitet und dann dem Fachausschuss zur Diskussion vorgestellt. Der Kreistag muss danach entscheiden, wie die nächste Ausschreibung erfolgen soll.

Herr Schultz merkt an, dass bei einer solchen Ausschreibung nicht bereits im Vorfeld Varianten ausgeschlossen werden können. Es muss eine verfahrensoffene Ausschreibung stattfinden.

Die Verwaltung wird dies noch einmal prüfen.

Frau Ahrberg fragt zum Punkt 5.3.3.4 der Synopse, in welcher Dichte die Container aufgestellt werden für den Grünschnitt.

Herr Galster antwortet, dass hierzu noch kein endgültiges Konzept vorliegt.

Herr Schultz vertritt zum Punkt 5.3.4.2 die Meinung, dass dieser gänzlich gestrichen werden sollte.  
Zudem merkt Herr Schultz an, dass es im Punkt 5.3.7 anstatt Tabelle 19 eigentlich Tabelle 17 heißen muss.

Dies wird noch einmal durch die Verwaltung überprüft.

Des Weiteren fragt Herr Schultz zum neu eingefügten Punkt, wie bei 7 Höfen (je Hof 5.000 €) eine Summe von 430.000 € zustande kommt.

Herr Feder erklärt, dass es sich hierbei um einen Schreibfehler handelt. Dieser wird ausgebessert.

Herr Schultz merkt an, dass zur Einführung von Maßnahmen zur Verwertung der Abfälle stets Termine im AWK festgesetzt werden sollten.

Es werden keine weiteren Fragen gestellt.

## **zu TOP 9 Anfragen und Anregungen**

Herr Schultz fragt, ob bereits alle Gebührenbescheide für das Jahr 2021 versandt wurden.

Herr Feder und Herr Galster bestätigen dies.

Herr Schultz merkt an, dass eine Abgleichung von 95 Datensätze mit den Einwohnermeldeämtern der Einheits- und Verbandsgemeinden stattgefunden hat. Wurde dabei festgestellt, wie viele Einwohner nicht berücksichtigt und angeschlossen wurden?

Herr Galster antwortet, dass mit der Satzung 2021 die Eigentümerveranlagung eingeführt wurde. Alle übermittelten Daten wurden durch die ALS abgearbeitet.

Herr Schernikau bittet um eine Überprüfung, wann die Thematik der Photovoltaikanlagen auf Ackerflächen im Ausschuss behandelt werden kann.

Herr Feder sichert hierzu eine Überprüfung zu.

Da es keine weiteren Anfragen gibt, wird der öffentliche Teil der Sitzung geschlossen.